

创城齐携手 添彩石家庄

孝文化长廊倡导孝道文化
曝光台唤醒居民文明意识

多社区实施一系列特色举措倡导文明礼仪新风

□文/图 本报记者 杜慧 卞静

在石家庄创城工作如火如荼地进行之际,省会多个街道、社区人员群策群力,通过一系列形式多样的特色举措和贴心服务,普及文明礼仪规范,倡导文明礼仪新风,为文明城市的创建加油、助力。裕华区裕东街道东文社区将辖区内的休闲长廊升级改造成孝文化长廊,以“润物细无声”的方式,“讲孝道 促文明”;新华区西苑街道广源路社区制作了“不文明行为曝光台”,唤醒居民文明意识,提升小区文明程度。

东文社区:孝文化长廊倡导“讲孝道 促文明”

创城期间,裕华区东文社区将辖区东方花园小区的休闲长廊进行了升级改造,量身打造成一条孝文化长廊。

孝文化长廊位于小区9号楼的北侧,东方花园文体广场上,被一片茂盛的绿植所掩映,长约100米,在红漆的木长廊顶端,图文并茂地展示着中国24孝文化故事,从孝感动天到鹿乳奉亲,从卖身葬父到涌泉跃鲤……一个个感人至深的孝道故事,让所读之人切身感受到中国传统的“百善孝为先”文化。

“这只是我们社区在创城期间、在文化建设方面打造的一个亮点工程。社区在大力改善环境面貌的同时,还应注重社区人文环境的塑造,采访时,社区书记张伍生介绍说,该社区共管辖着4个小区,其中规模最大的就是东方花园小区。该小区建成于2003年,有14栋住宅楼,住户千余户,在摸底调查过程中,他们发现,社区老年住户的比例日益增加,尤其是三世同堂的不在少数。针对这一特点,他们提出大力弘扬“讲孝道 促文明”的宣传主题。今年7月社区将文化广场上的休闲长廊进行改造升级,重新粉刷了红漆,安装了不锈钢座椅,还将中国传统24孝文化故事“挂”在了长廊上,让到此休闲纳凉的居民耳濡目染地接受“孝文化”的教育。

“姥姥经常指着上面的图画给我讲故事,告诉我要孝顺父母,做个好孩子。”采访时,正在广场上纳凉的小居民程熙雅笑着说,暑假期间,姥姥已将这24孝文化故事给她讲了一遍。

据悉,打造孝文化长廊只是东文社区创城工作的内容之一。从创城至今,社区居委会积极组织辖区热心楼长、志愿者下大力度整治社区卫生环境,截至目前共清理杂物20余车;粉刷楼道墙壁;对社区垃圾点进行改造,水

泥池子变成了分类垃圾桶;申请惠民项目,在小区主干道安装了18盏太阳能照明灯……值得一提的是,每周六都有党员志愿者进小区开展志愿活动,清理小广告,打扫楼院卫生,发放由省会文明办印发的《石家庄市公共文明基本常识(通俗读本)》、石家庄市创建办印发的《文明城市创建未成年人思想道德建设(32问)》、《石家庄市裕华区市民公共文明公约》以及创城宣传手册和调查问卷等,普及文明礼仪规范,倡导文明礼仪新风,形成“创建文明城市人人参与”的浓厚氛围。

走进东文社区,绿地成荫,花红柳绿,“讲文明 树新风”等形式多样的创城公益广告宣传牌倡导居民说文明话、办文明事、做文明人。此外,不论是小区主干道,还是小区楼宇间都干净、整洁。“我们小区现在变得越来越美,越来越漂亮了,处处都是文明的气息!”小区7号楼67岁的张瑞珍欣喜地对记者说,从创城至今,她切身感受到小区环境的变化,对于创城感受,她连说了三个“好”!

广源路社区:曝光台向一切不文明说“NO”

近段时间,居民走进广源路社区所辖合作小区,就会被门卫室外墙上的一块“不文明行为曝光台”所吸引,这是居委会在创城期间为了治理小区不文明现象出的新招。对此,社区书记李来兴说:“曝光台犹如一面明镜,能够唤醒居民的文明意识,提升小区文明程度。”

昨日,记者走进合作小区,在门卫室一侧的外墙墙壁上见到了此处“不文明行为曝光台”。曝光台由一块白色亚克力板制作而成,上面贴着5张A4纸,纸上打印着不文明行为的图片,并用“红圈”特别圈出,旁边还配有文字说明,其中一张图片拍摄的是8号楼单元防盗门敞开,门角处用一块砖头支撑。旁边写着,“楼宇对讲门被砖支起(位置:8号楼)。楼宇对讲门被这样支起来,特别容易损坏,大家应该共同维护。”另一张图片上一辆共享单车“委屈”地被放倒在地上,车座不翼而飞。下面写着,“共享单车被严重破坏并随意放置(位置:18号楼西门口北侧)。请爱护公共财产。”此外,放任宠物狗随地乱拉粪便而不及清理、随手乱扔垃圾包装袋等不文明行为也都在被曝光之列。居民们说:“大家平时可能感觉这些行为只是小事而已,没想到居然会上曝光台,这有很好的提示和警醒作用,相信看了这个曝光台,所有人都会在今后注意自己的行为了。提升个人素质,打造文明社区,可谓一举两得。”



■孝文化长廊引赞誉。

据李来兴介绍,合作小区建成于1993年,分为南区和北区。创城期间,街道、社区、物业三力齐发,在环境卫生、基础设施等方面所呈现出来的“蝶变”令人欣喜,可不文明行为还时有发生。“创城一方面要展示好的成效,另一方面也要指正错误的行为,所以我们就想设置不文明行为曝光台,专门用来曝光不文明现象,用这种‘揭伤疤’的方式,提醒大家提升文明意识。”曝光台出现后,居委会工作人员、楼长、热心居民等义务当起了社区“特拍员”,只要发现身边有不文明行为,就会用手机立刻拍下,发到“创城微信群”和“业主微信群”中。居委会再将这些图片用纸张打印出来,配上拍摄地点、所制造的影响以及文明纠正等内容张贴到曝光台上。

“通过这种方式来向不文明行为说‘NO’,提升个人素质,普及文明礼仪规范,倡导文明新风尚。”李来兴说,“其实我们将不文明现象在曝光台曝光,并不是要让谁难堪,只是想督促其进行整改,这是我们社区创城的一项新措施,希望以这样独特的视角,发挥‘镜子’作用,督促居民规范自身行为,自觉遵守文明公约,共建文明社区。”



最美少年史奕霏:学习、书法、绘画、运动 样样呱呱叫

□本报记者 崔虹

石家庄市鹿泉区寺家庄小学有一个阳光自信、幽默乖巧的小女孩,她不仅学习优秀,而且书法、绘画、运动也都是强项。只要有她在,校园就充满了欢声笑语,家里就充满了幸福快乐,她就是史奕霏。

作为一名勤奋好学的小学生,学习上史奕霏孜孜不倦,有一点时间就缝缝补补,她常说:“我们应该学习雷锋叔叔的‘钉子’精神,学习钉子的‘挤’劲和‘钻’劲,使自己真正成为时间的主人。”她首先把书本知识钻研透彻,对老师所讲的内容进行及时理解、消化和吸收,课后一丝不

苟地完成作业,做到当天任务当天完成,并给新知识的学习留出自学的空间。她有大胆创新的精神,理解能力、分析能力、综合表达能力都很强,从一年级到现在一直成绩优秀,在学校自始至终都是名列前茅。

从五年级开始,史奕霏就参加了篮球训练。为了不落功课,她总是熬到晚上10点多才睡,父母心疼地说:“先睡觉吧,明天再写也不迟啊。”她却说:“别的同学正在奋力奔跑,我怎么能停下来呢?我得快马加鞭,比他们跑得更快才行。”

功夫不负有心人。史奕霏不仅作为寺家庄镇篮球队的主力队员参加了篮球赛,还取得了优异的成绩。

“书山有路勤为径,学海无涯苦作舟。”读书是她课余的一大乐事,从童话故事到历史读本,从自然科学到天文知识,她都读得津津有味。广泛的阅读开阔了她的视野,同时也提高了她的写作水平。她的作文在寺家庄镇组织的作文竞赛和鹿泉区中小学征文活动中均获得一等奖。2015年9月,参加的暑假读一本好书征文比赛获二等奖。

“我自信!我向上!我能行!”这是史奕霏的座右铭,她也一直是这样做的。她正用自己的正直和善良为曲,热心和宽容为谱,弹奏暖人心扉的歌;用自己的理想和追求为笔,进取和奋发为墨,书写充满希望的诗篇。